

工人日报

WORKERS' DAILY

2021年1月20日 星期三

庚子年十二月初八 第20644期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

江苏高邮在试点企业设立指导员、科技特派员、观察员

【三员】制度推动『产改』走深走实

本报记者 王伟 本报通讯员 戴顺阳 王亦超
“新产品、新设备对操作的要求越来越高，现在职工普遍感受到技能提升的重要性，建议加大职工技能培训，多给职工外出学习的机会……”在江苏省推进产业工人队伍建设改革试点培育企业曙光电缆公司，“产改”观察员胡士来向高邮市“产改”办人员反映了一线职工的想法和建议。

自2020年3月被确定为省“产改”试点以来，高邮市在加强顶层设计、制度建设上不断探索实践，率先在“产改”试点企业设立“产改”指导员、科技特派员和观察员“三员”制度，为推动“产改”工作走深走实奠定了基础。

指导员：为“产改”出谋划策的“军师”

如何帮助企业深入有效地推动“产改”？高邮市“产改”办专门为15家市级“产改”试点企业选派了“产改”指导员，分别由市委组织部等“产改”成员单位的职能部门人员担任。同时，各乡镇园区根据自身情况，也分别落实试点企业，仿照市里的模式落实“产改”指导员，由乡镇园区工会负责人、职能部门负责人组成的26名“产改”指导员，服务所在地试点企业。

“这次来，主要是起谋划富公司的‘产改’工作方案。”高邮市总工会副主席丁长峰被选派到江苏华富储能有限公司担任“产改”指导员，在到公司后第一次座谈会上，便提出了此行的主要任务。

为了帮助公司拿出切实可行的“产改”方案，丁长峰与企业负责人、“产改”负责人、劳模工匠、一线工人多次面对面交流，广泛征求意见建议。经过近两个月的时间，公司的“产改”方案终于“出炉”。

华富公司负责人感慨道，指导员帮助我们迅速掌握了政策，理清了思路，方案更有针对性、指导性和操作性。

截至目前，高邮15个市级“产改”指导员深入试点企业近100次，组织开展专题宣讲20多场次，受众达2000多人次，帮助挂联试点企业全部完成“产改”领导小组成立、“产改”方案以及项目清单等的制定，推动了“产改”各项工作落地落细落实。

科技特派员：助力“产改”的“新血液”

引入高校专家尖端力量，助力企业技能培训、技术攻关是高邮市“产改”工作的一项创新举措。

2020年11月，高邮市围绕省“产改”试点要求，创新工作思路，将“产改”工作与科技镇长团力量相结合，聘任市科技镇长团8名成员为“产改”科技特派员，并兼任市工会工业专家教授，为“产改”试点工作注入了“新血液”。

“很荣幸被聘为高邮市‘产改’科技特派员，无论是产学研工作，还是新参与的‘产改’工作，看似跨界，但目标是一致的。它们都是为了帮助企业更好地培育人才、提升技术、解决问题，这也是科技镇长团的强项。”高邮市科技镇长团成员、华东交通大学副教授槐创锋近期与市“产改”成员单位一同走访江苏金飞达电动工具有限公司了解到，人工清理锯齿件时，存在“去毛刺耗时长、产能低”的技术瓶颈。

(下转第3版)

我国加快布局知识产权快速维权中心

据新华社北京1月19日电 (记者张泉)国家知识产权局日前同意建设中国安吉(绿色家居)、中国桐乡(现代服饰)、中国海宁(纺织服装与家居)知识产权快速维权中心。至此，全国已建成和建设中的知识产权快速维权中心达到25家。

知识产权快速维权中心面向县域产业集聚区产品更新快、对外观设计维权需求强烈的小商品等领域，提供集外观设计快速预审、快速确权、快速维权为一体的知识产权公益服务，大幅缩短外观设计的审查周期，实现外观设计“当季审

请，当季授权”，有利于支持传统劳动密集型产业转型升级。

近年来，我国持续加强知识产权快速协同保护工作。2020年8月，国家知识产权局印发《关于进一步加强知识产权快速维权中心建设工作的通知》，提出到2023年，形成以保护中心为基础、快速维权中心为延伸，国家、省、市、县协调发展的知识产权快速协同保护体系。

据介绍，通知印发以来，已有5家知识产权快速维权中心先后获批，此外，多地也提出了建设请求。



夜晚“摆渡人” 温暖一座城

1月18日，公益车队志愿者在医院前帮助坐在轮椅上的市民乘车。黑龙江省绥化市望奎县新冠肺炎疫情发生后，为了防止疫情扩散蔓延，绥化市实行严格管控，1月15日9时起出租车停运。1月14日，绥化市爱心传递青年志愿者服务队组建了配置15辆车的公益车队，在疫情期间负责保障部分市民外出的用车需求。

新华社发(张涛 摄)

本报记者 郝赫

2020年10月底，1万余名顺丰集团(以下简称“顺丰”)的快递员在中国国防邮电工会和同行的见证下，通过线上线下集中入会仪式，正式成为工会会员。

2016年，顺丰成为中国国防邮电工

习近平将出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会

新华社北京1月19日电 外交部发言人华春莹19日宣布：应世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布邀请，国家主席习近平将于1月25日在北京以视频方式出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会并发表特别致辞。

2.1%！央企2020年全年效益实现正增长

本报北京1月19日电 (记者刘静)

今天，记者从国新办举行的新闻发布会上获悉，2020年中央企业累计实现营业收入30.3万亿元，同比下降2.2%；累计实现净利润1.4万亿元，同比增长2.1%，近八成中央企业净利润同比正增长。

国务院国资委秘书长、新闻发言人彭

华岗表示，2020年，面对前所未有的困难挑战，国资央企统筹推进疫情防控和改革发展，奋力拼搏、开拓创新，经济效益走出低谷、稳步提高，国企改革不断深入，布局结构持续优化，党的领导党的建设得到进一步加强，实现了“十三五”圆满收官。

据介绍，2020年中央企业累计实现

营业收入30.3万亿元，同比下降2.2%，降幅较一季度的最低点收窄9.6个百分点。其中，12月当月中央企业实现营业收入3.7万亿元，同比增长11.7%，月度收入规模创历史新高水平，月度收入连续5个月同比正增长。

(下转第3版)

全总党组召开会议传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 在新征程中彰显工会组织的责任担当

本报讯 (记者郑莉 郝赫)1月18日，全国总工会党组书记、书记处第一书记陈刚主持召开会议，传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神。全总党组书记陈刚主持会议并强调，各级工会要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班上的重要讲话精神。全总党组书记陈刚主持会议并强调，各级工会要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班上的重要讲话精神，坚决贯彻落实党的十九届五中全会精神，不断提高把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的政治能力、战略眼光、专业水平，切实增强机遇意识和风险意识，团结动员广大职工为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步作出积极贡献。

陈刚指出，习近平总书记的重要讲话，从理论和实际、历史和现实、国内和

国际相结合的高度，分析了进入新发展阶段的理论、历史、现实依据，阐述了深入贯彻新发展理念的新要求，阐明了加快构建新发展格局的主攻方向，对于全党特别是高级干部进一步统一思想、提高站位、开阔视野，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步，指明了前进方向、提供了重要遵循。我们要认真学习领会，坚决贯彻落实。

陈刚要求，要准确把握进入新发展阶段的历史方位，立足“两个大局”、心怀“国之大者”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要原原本本学习领会“十四五”规划《建议》精神，以编制中国工运事业和工会工作“十四五”规划为契机，找准工会工作的切入点着力点，在全面建设社会主义现代化国家新征程中彰显工会组织的责任担当。

陈刚指出，要从根本宗旨、问题导向、忧患意识等方面全面系统理解新发展理念的核心要义，坚持以职工为中心的工作导向，认真履行维权服务基本职责，落实“五个坚决”要求。要从加强党的

领导、坚持中国特色社会主义制度的高度增强贯彻落实新发展理念的坚定自觉，加大工会改革创新力度，把新发展理念贯穿工会工作各方面，加快形成落实新发展理念的体制机制，不断增强

工会工作的针对性和有效性。要认真落实构建新发展格局的实践要求，发挥工会组织优势和群众优势，切实承担起对职工思想政治引领的政治责任，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，扎实推进产业工人队伍建设改革，引导职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，在推动高质量发展中充分发挥工人阶级和工会组织的重要作用。

全总党组成员蔡振华、阎京华、江广平、李晓钟、房建孟、魏地春、张茂华、许山松、王俊治出席会议。中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组、全总有关部门负责同志列席会议。



在中国国防邮电工会指导下，顺丰工会推进“会站家”一体化建设，5年建成464家“会站家”——

把“家”建在快递职工身边

本报记者 郝赫

2020年10月底，1万余名顺丰集团(以下简称“顺丰”)的快递员在中国国防邮电工会和同行的见证下，通过线上线下集中入会仪式，正式成为工会会员。

会推进“会站家”一体化建设的试点企业，并在集团内部将这项工作作为凝聚、服务职工的重要载体。5年来，顺丰已在全国建成“会站家”464家，20万快递员加入工会组织。

建立基层工会组织

满满一个书柜的图书，丰富的运动

器材，饮水机、微波炉、淋浴设施……在北京西城区德胜门的一处顺丰营业点，专门辟出的一隅空间宽敞安静。

工作之余，保管员路泽奎常和同事一起打羽毛球。疫情期间，为了保证卫生安全，每隔一两周，这里的运动器材就会分批次更新。“在营业点就像在家一样，温馨放松。”路泽奎说。

全国各地，越来越多的快递小哥在“家”里喝上热水、吃上热饭、洗上热水澡，休息时还可上网、看书。这一切，离不开近年来“会站家”一体化建设的推进。

2007年以来，我国快递业发展迅猛，其中9成从业人员来自非公快递企业。随着从业人员队伍不断壮大，面临的权益问题愈加凸显。

如何更广泛地联系非公快递企业基层一线的快递员，更好地帮助他们解决实际困难？中国国防邮电工会给出答案——把工会组织建在基层快递站点，把一线快递员吸引到工会组织中，把“家”建在快递职工身边。

(下转第3版)

曾经贫困面达57.3%，如今整村脱贫，年人均纯收入过万元——

元古堆村的“前世今生”

奋斗百年路 启航新征程

脱贫攻坚答卷

本报记者 康劲

“这种羊肚菌，鲜货一斤180元，干货一斤市场价格近2000元。”在元古堆村电子商务室的展柜前，村党支部书记、农民专业合作社理事长董建新捧出羊肚菌样品，很是兴奋。

位于甘肃省定西市渭源县田家河

作队队长，联合省、市、县、乡组建了驻村帮扶工作队，8年来先后有30多个部门、单位、企业共同发力，助力元古堆脱贫攻坚。“南有十八洞，北有元古堆。”几年前，元古堆村发生了翻天覆地的变化，2018年实现整村脱贫，2019年全村人均纯收入突破万元，2020年贫困户人均纯收入达到7325元，实现了脱贫路上“不落一户、不落一人”的目标。

脱贫攻坚，成为元古堆村“前世今生”的分水岭。国务院扶贫办将渭源县确定

为直接联系县，为元古堆下派驻村帮扶工

肚而得名。

2017年，在国务院扶贫办和甘肃东高科节能服务公司的支持下，元古堆村先后争取到240万元财政扶贫资金，建成了渭源县第一个300千瓦村级光伏电站。

元古堆人过去主要靠种小麦、马铃薯、蚕豆、油菜为生，脱贫攻坚以来，村民们思路开阔了。“光伏需日照，菌菇喜阴凉，一地两用，一举两得”的“光伏+食用菌”的新型光伏扶贫模式也启发了董建新。

(下转第3版)